



# 开幕式

The 12th East Asia Local and Regional Government Congress

# 第十二届东亚地方政府会议 开幕式议程

## 在第十二届东亚地方政府会议上的推介发言

(2023年10月26日)

### 会议时间

- ▶ 2023年10月26日（星期四）08:30-09:25

### 会议地点

- ▶ 蓝海国际饭店4号楼一号会议室

嘉宾致辞阶段由临沂市市长张宝亮主持，会议开场、介绍嘉宾、签约仪式、临沂倡议及成果发布阶段由临沂市广播电视台主持人主持。

- 08:00-08:30 播放暖场片（爱尚临沂）
- 08:20 集体合影
- 08:30-08:35 临沂市广播电视台主持人主持开场、介绍嘉宾，并邀请张宝亮市长上台主持嘉宾致辞阶段
- 08:35-08:45 山东省副省长王桂英致辞
- 08:45-08:50 日本奈良县知事山下真致辞
- 08:50-08:55 越南承天顺化省人民委员会常务副主席阮清平致辞
- 08:55-09:00 外交部亚洲司参赞殷达奇致辞
- 09:00-09:10 临沂市委书记任刚致辞
- 09:10-09:20 签约仪式（投资贸易、文化旅游、友好合作）
- 09:20-09:25 发布仪式（第十二届东亚地方政府会议临沂倡议、RCEP区域合作优秀研究成果及实践案例）



任刚

临沂市委书记

尊敬的山下真知事、裴文光主席，岩田国夫议长、阮清平常务副主席、阮青海副主席、杨黄香副主席，王桂英副省长、殷达奇参赞、李永森副主任、谢鹏飞副主任；

尊敬的东亚地方政府会议各代表团团长，女士们、先生们、朋友们：  
大家上午好！

今年是习近平主席提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”倡议十周年。临沂作为东道主，主办第十二届东亚地方政府会议，意义重大、使命光荣。在此，我代表中共临沂市委、临沂市人民政府，对各位嘉宾的莅临表示热烈欢迎！这里，我介绍一下临沂的基本情况。

临沂位于中国山东的东部，地处中国南北过渡带上。面积1.72万平方公里、是山东省面积最大的市，常住人口1100万、居中国地级市第2位。临沂，享有美誉。是全国文明城市、中国优秀旅游城市、中国绿色经济十佳城市、中国城乡建设范例城市、国家环保模范城市、国家卫生城市、国家森林城市，被评为中国市场名城、中国物流之都、中国书法名城、中国温泉之城、“齐鲁号”欧亚班列集结中心，沂蒙山被联合国教科文组织授予“世界地质公园”。临沂，历史厚重。50万年前就有人类活动，8300年前孕育了东夷文化，是中华文明的重要源头，有3000年的建城史，长期是州、郡、府治所之地。临沂，人文荟萃。孔子72贤徒有13人生长于此，临沂历史上尊之为“圣”的有7人，宗圣曾子、兵圣孙子、后圣荀子、智圣诸葛亮、算圣刘洪、孝圣王祥、书圣王羲之，奠定了临沂人允文允武的精神特质。临沂，山水灵动。八百里沂蒙山清水秀，两千条河流纵横交织，140家A级以上景区星罗棋布，岱崮地貌被列为中国第五大造型地貌，青山、林海、河川、湿



地，构成了色彩斑斓的生态图景。临沂，物产富饶。白云岩、金刚石、石英砂、陶瓷土储量中国前3，中国9成的牛蒡、6成的金银花、4成的银杏、3成的黄瓜产自这里，诗人李白盛誉的“兰陵美酒郁金香、玉碗盛来琥珀光”传承千年。临沂，活力迸发。临沂人敢闯敢试、开放包容，从地摊经济、马路市场起家，做成了万亿级的商贸物流；从乡镇企业起步，经过长期努力，促成了民营经济的繁荣。市场主体达到151万家，90%以上是民营经济，活力居中国地级市第5位；每年有超过1100家企业在这里投资创业，世界“500强”中国“500强”企业投资项目220个，临沂开放的优势越来越大、朋友圈越来越广。

改革开放40多年来，伴随着中国快速发展，临沂发展也成就巨大，GDP达到5778亿元，列山东省第5位、中国地级市第19位、中国城市第46位。踏上新征程，我们牢记习近平主席“让老区人民过上好日子”的殷切嘱托，锚定山东省委要求临沂“在鲁南经济圈发展中当引领、作示范”的目标，加快现代化强市建设，推动临沂“走在前、进位次、提水平”，全力打造多姿多彩、走向未来的时尚之地。、

时尚的临沂，正在焕发产业蝶变的蓬勃生机。坚持把先进工业作为强市之基，规上企业超过4000家、山东省第3，入选“中国制造业百强市”，明年产值将达万亿级规模。传统产业是临沂的厚实家底，我们着力推动产业的迭代升级，1400万吨临港精钢基地陆续投产，食品、冶金2个产业达到千亿级，是中国最大的板材生产出口基地，轮式装载机、不锈钢管、复合肥市场占有率为全球第1。战新产业是临沂的潜力所在，我们集中培育、迅速做大，光伏产业初步形成完整链条，未来3年可达千亿级；大力发展战略性新兴产业，全市战新产业产值年均增长20%以上。创新平台是临沂的活力之源，全市拥有省级以上开发区15个、面积951平方公里，高新技术企业1602家、省级以上科创平台744家、各类高校院所48家，具有较强的转换力和承载力。我们愿与各国朋友共谋产业未来、共享发展机遇。

时尚的临沂，正在释放货行天下的强劲张力。这里因商贸而兴、因物流而利。有中国最大的“市场群”，125个专业批发市场、600多万种商品，年交易额5800亿元。有中国北方最大的“电商园”，52处电商园区、21万家网商，年交易额居中国地级市第1位。有通达四方的“物流网”，3000条线路通达中国所有县级以上城市、港口和口岸，去年实现物流总额6750亿元，物流成本低于中国平均30%。有迅猛发展的“会展业”，每年举办各类展会超过150场，列中国地级市前三强。有买卖全球的“贸易圈”，每年举办RCEP区域（山东）进口商品博览会、外国采购商进商城，货物可从13班国际班列、周边7大港口340条海上航线销往全球各地。我们期待各国朋友到临沂体验中国大集、感受物流便利。

时尚的临沂，正在绽放品质城市的靓丽颜值。城市建设一直是临沂的靓丽名片。我们坚持“大格局”，中心城区规划面积583平方公里，建成区面积300平方公里、常住人口373万人，达到国家Ⅰ型大城市标准。我们坚持“大水面”，主城区“六河贯通、八水绕城”，水域面积50平方公里，相当于8个杭州西湖，临沂不是沿海，却是实打实的水城。我们坚持“大绿化”，建成各类公园629处，城市绿化2.3万公顷，是国家级园林城市。我们热忱欢迎各国朋友走进临沂，近距离鉴赏临沂的美、品读临沂的韵。

时尚的临沂，正在彰显生态美丽的秀美画卷。我们坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力调整产业、能源、运输、农业投入结构，统筹山水林田湖草沙系统治理，森林面积山东省第1，空气环境质量综合指数改善率山东省第2，沂蒙山区域生态保护和修复入选联合国十大“世界生态恢复旗舰项目”。我们立足地形多样的优势，尊重民俗风貌，留住乡愁记忆，建成美丽乡村1021个，形成了“好山好水好风情、乡村旅游看沂蒙”的品牌印象。我们依托良好的自然人文环境，大力发展战略性新兴产业、精品旅游，全面激活蒙山、开发沂河、做靓乡村旅游，建设区域性旅游目的地城市。我们欢迎各国朋友到临沂休闲、旅游、度假。

时尚的临沂，正在打造国际一流的营商环境。先后获评中国大陆最佳商业城市、中国最具投资价值的十大城市。主动适应国际经贸规则重构走向，大力推动营商环境法治化，加强知识产权保护，确保市场主体依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。深入推进“一次办好”改革，一枚印章、一网通办，拿地即开工，从握手合作的那一刻，住房、教育、创业、融资、孵化、成果转化等服务都是我们的“标配”。同时，还搭建了国际友人俱乐部、国际合作交流会、国际会客厅等平台，与20个国家的30个城市和地区建立了友好城市关系，与210多个国家和地区建立了经贸往来关系。我们真诚期待与各地政府交朋友、常往来，在沟通交流、商务合作中越走越近。

中国有句古话，“志合者，不以山海为远”，这与本次大会“东亚携手、合作共赢”的主题高度契合。衷心希望各国朋友与我们结伴而行、携手发展、共赢未来，时尚的临沂一定会让你不虚此行。

最后，祝本次会议圆满成功！祝大家身体健康、工作顺利、万事如意！  
谢谢大家！

# 第十二届东亚地方政府会议 开幕式

(2023年10月26日)

以“东亚携手，合作共赢”为主题的第十二届东亚地方政府会议于2023年10月26日在山东临沂开幕，共有来自中国、日本、韩国、越南、印度尼西亚等国家和地区的会员单位成员约300人参会，旨在推动经贸、文化、科技等领域深入合作，为东亚地区交流合作注入新动能。

山下真



奈良县是日本历史和文化发祥地之一。自首届东亚地方政府会议在奈良县举行以来，成员队伍不断壮大，目前已有7个国家的76个地方政府成为会员。今年是《中日和平友好条约》缔结45周年，在这值得纪念的历史时刻，第十二届东亚地方政府会议能够在中国临沂市召开，对此深表敬意。临沂历史悠久、文化灿烂、名人辈出，商贸物流发达，主办这次大会正当其时、恰逢其势。本次大会探讨各国地方政府共同的行政课题，通过真挚的交流，增进成员之间的相互理解和交流，深化地方政府间的友好交往和务实合作。

阮清平



承天顺化省是越南古都，自然景观秀美，历史文化悠久，基础设施完善，国内国际联系便捷。一直以来，承天顺化省始终将东亚地方政府会议，作为积极讨论社会面临共同问题，探索解决办法，增进成员间相互了解的重要平台。我们高度认同本次会议“如何在区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）合作框架下，加强地区间交流与合作”“如何建设现代商贸物流体系，推动经济社会高质量发展”等讨论议题，将介绍地方政府在提供支持企业和人民发展中的解决方案和政策，为实现产品多样化，加强社会经济领域的数字化转型，践行绿色发展的实际经验等方面而努力。

王桂英



山东地处中国东部沿海，是人口大省、经济大省、文化大省。近年来，我们深入贯彻落实国家战略部署，锚定“走在前、开新局”，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，聚焦高质量发展总要求，扎实推进中国式现代化“山东实践”。东亚地方政府会议自成立以来，队伍不断壮大，覆盖范围越来越广、国际影响力越来越大，已成为东亚地区地方政府间交流合作的重要平台。山东将以此次会议为契机，坚持互利互惠、共享发展成果，坚持互联互通、凝聚合作共识，坚持互信互助、筑牢友谊之桥，持续深化同东亚地区国家经贸合作，全面提升合作水平。诚挚欢迎东亚地区国家的各界朋友、企业家，常来山东揽山海、拥风月，慕圣贤、品文化，创事业、悦人生，亲身感受“好客山东好品山东”的独特魅力，共同开创互利共赢的美好未来。

任刚



临沂位于中国山东的东部，地处中国南北过渡带上，誉满四方、历史厚重、人文荟萃、山水灵动、物产富饶、活力迸发。踏上新征程，我们牢记习近平总书记“让老区人民过上好日子”的殷切嘱托，锚定山东省委要求临沂“在鲁南经济圈发展中当引领、作示范”的目标，加快现代化强市建设，推动临沂“走在前、进位次、提水平”，全力打造多姿多彩、走向未来的时尚之地。当前，时尚的临沂，正在焕发产业蝶变的蓬勃生机、释放货行天下的强劲张力、绽放品质城市的靓丽颜值、彰显生态美丽的秀美画卷、打造国际一流的营商环境。衷心希望各国朋友与我们结伴而行、携手发展、共赢未来，时尚的临沂一定会让与会嘉宾不虚此行。

## 殷达奇



地方外交是国家总体外交的重要组成部分。中国外交部高度重视地方外交工作，积极支持中国地方政府同其他国家地方政府开展交流合作、互学互鉴，实现优势互补、合作共赢。希望大家以此次会议为契机，坚持友好合作大方向，深度融入共建“一带一路”大格局，丰富教育、科技、文化等领域交流活动，为助力双多边关系发展凝聚强大力量，为推动地区共同发展增添强劲动能，为深化各国民人文交流营造良好环境。中国外交部愿同各方一道，积极推动东亚各国地方政府共守和平、共叙友谊、共谋发展、共创未来，为本地区乃至世界的和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

开幕式上，举行了项目签约仪式，现场签约14个项目，涉及投资贸易、文化旅游、友好合作等方面；发布了第十二届东亚地方政府会议临沂倡议、RCEP区域合作优秀研究成果及实践案例。

